Lingvistikaolimpiaadi eelvooru tlesanded ja lahendused

17. november 2018

1. Kirjuta iga Ulesande lahendus loetava kéekirjaga eraldi lehele. Lahenduse vdid
kirjutada ka sellele lehele, millele on triikitud tlesanne. Iga ulesannet hindab erinev
inimene, kellel ei ole vBimalust teisi tlesandeid ega nende lahendusi néha. Kui
kirjutad mitme ulesande lahendused samale lehele, void kaotada punkte!

2. Kirjuta lahendatava tlesande number ja oma nimi igale tlesande lahenduse
lehele. Ainult sel juhul on tulemuste tapne arvestus tagatud.

3. PGhjenda oma vastust. Taiesti korrektseid, kuid pdhjenduseta vastuseid
hinnatakse madalamalt.

4. Lahendusi saad vaadata pérast olimpiaadi
https://www.facebook.com/lingvistikaolympiaad ja alates jargmisest nadalast
teaduskooli lehel http://teaduskool.ut.ee/et/olumpiaadid/lingvistikaolumpiaad.



http://teaduskool.ut.ee/et/olumpiaadid/lingvistikaolumpiaad

ULESANNE 1 (20 punkti; autor Kiilli Prillop)

Toki pona on 21. sajandi algul loodud pidzinilaadne tehiskeel, mille on teadaolevalt ara Gppinud
vahemalt 200 inimest. Keele autor on lingvist Sonja Lang Torontost.

© © N o gk~ wDdh -

e S Y S S
o~ w b o

Ema on hea ja energiline.

Sa oled ndrk.

Ema parandab seda véikest halba seadet.

Sa vaatad lusikat.

Ema vaatab last.

Sa tahad stiua head sO0oKki.

Sa naksid kooki ja jood kohvi.

Sinu sdber s6db apelsini.

Péike on ummargune ja kollane.

Lapsel on janu.

. Kas laps on paadis?

Sinu sinine auto on garaazis.

Sa lahed oma majja.

. See puuvili on violetne ja suur.

Kas sinu auto on must?

A. Tolgi eesti keelde.
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sina wile ala moku.

tomo tawa li tawa tomo ilo.

. jan lili li wile lukin e sina.

sina moku ala moku e telo suwi.

sina wile toki pona.

B. Tdlgi toki pona keelde.

Inimene tahab réékida.

Kas punane puuvili on magus?
Sinu vaenlane ei ole siin.
Sdber dgib toitu ja Kiirustab.

Taiskasvanu on basseinis.

C. Seleta lahendust.

mama li pona li wawa.

sina wawa ala.

mama li pona e ilo lili ike ni.

sina lukin e ilo moku.

mama li lukin e jan lili.

sina wile moku e pan pona.

sina moku lili e pan suwi li moku e telo pimaje wawa.
jan pona sina li moku e kili sike loje jelo.
suno li sike li jelo.

jan lili li wile moku e telo.

jan lili li lon ala lon tomo tawa telo.
tomo tawa laso sina li lon tomo ilo.

sina tawa tomo sina.

kili ni li laso loje li suli.

tomo tawa sina li pimaje ala pimaje.



ULESANNE 1. LAHENDUS JA SELETUS
A. Tolgi eesti keelde. (5 punkti, tdlked voivad veidi varieeruda)

sina wile ala moku. Sa ei taha stla.

tomo tawa li tawa tomo ilo. Auto ldheb garaazi.

jan lili li wile lukin e sina. Laps tahab sind vaadata.

sina moku ala moku e telo suwi. Kas sa jood mahla?

sina wile toki pona. Sa tahad raékida hasti.

(Seda ei saa tolkida Sa tahad raéakida head vms, sest lauses puudub sihitise marker e, vt seletust.)
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B. Tolgi toki pona keelde. (5 punkti)

Inimene tahab raakida. jan li wile toki.

Kas punane puuvili on magus? kile loje li suwi ala suwi.

Sinu vaenlane ei ole siin. jan ike sina li ala lon ni.

Sdber dgib toitu ja Kiirustab. jan pona li moku suli e pan li tawa wawa.
Taiskasvanu on basseinis. jan suli li lon tomo telo.
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C. Seleta lahendust. (10 punkti)
Grammatika.

e KOoik sdnad on muutumatud.

e SOnade jarjekord on SVOX (alus, 6eldis, sihitis, maarus), omaduss@na jargneb nimisdnale, samuti

omajat markiv sona, ja artikkel 'see' on nimisdnafraasi 1Gpus.

e Oeldisele eelneb funktsioonisdna li, aga kui subjektiks on 2. isik (sina), jaetakse li 4ra.

e Ka omadussdnad vormistatakse 0eldisena sdna li abil, nt mama li pona ‘ema li hea'.

e SOna 'ja' ei kasutata. Kui sama tegija teeb mitut asja, 6eldakse need lauses lihtsalt jarjest, kGigi
Oeldiste ees li.

e Sihitisele eelneb funktsioonisdna e.

e EessOnadest esineb tlesandes esile lon 'sees'.

e Eitussdna on ala ja see lisatakse eitatava sona vdi fraasi jarele.

e Kas-kiisimuse moodustamisel deldakse jaatav lauseosa ja selle jérel sama lauseosa eitus, nt li pimaje

ala pimaje 'must ei must'.
e Uks ja sama sdna voib esineda nii nimisdna/omadusséna kui ka verbina.

SOnavara.
Toki pona keeles on védga vahe sonu. Keerulisemate tdhenduste valjendamiseks tuleb neid véheseid sdnu

omavahel loominguliselt kombineerida ja igatiks voib valida veidi erinevad kombinatsioonid. Kdik tdlked on

natuke ebaméarased (0igeks loetakse ka siin esitatust erinevad variandid, ka osades A ja B).
Néiteks

moku = sdma, s60mine

moku lili = s66ma vaike = 'néksima’

moku suli = s6éma suur = 'dgima’

ilo moku = seade s60mise = 'lusikas' vdi mis tahes muu sodgiriist
jan lili = inimene vaike = 'laps’

jan pona = inimene hea = 'sGber’

ijan suli = inimene suur = 'téiskasvanu'

telo pimaje wawa = vedelik tume energiline = 'kohv'

kili sike loje jelo = puuvili tmmargune punane kollane = ‘apelsin’
tomo tawa telo = ruum liikumine vesi = 'paat’

tomo telo = ruum vesi = 'bassein’

tawa wawa = liikuma energiline = 'kiirustama’



ULESANNE 2 (20 punkti; autor Axel Jagau)

Korea keele kirjutamiseks kasutatakse tdnapdeval tldiselt korea Kirja (omanimetus han ’gil), mille
tootas aastal 1443 valja Korea kuningas Sejong (1397-1450). Vahemal maaral — eriti parisnimede

kirjutamiseks — on kasutusel ka veel hiina Kiri.

A. Antud on 15 Kkoreakeelset sdna originaalkirjas (koos tadhendusega) Uhelt poolt ja nende

transkriptsioon teiselt poolt. Leia vastavused!

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)
10)
11)
12)
13)
14)

15)
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‘alati
‘hiina Kiri°
‘iga péev*
Galg®
‘kdekott
‘kaup°
‘keedetud riis*
‘keha‘
‘*kohvik®
‘lambivari‘
‘leib*
‘peigmees’
‘mesi‘
‘minema‘

‘tdna‘

B. Transkribeeri:

1)
2)
3)
4)

5)
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‘vanem*

‘vale, pettus’

“60°
3 3
tegema

‘riisikook*

C. Seleta lahendust.

a)
b)
c)
d)
e)
f)

mulgon
kat
sillang
kkul
kada
tabang
hangsang
pap
mom
ontil
kabang
pal
ppang
nalmada

hanmun



ULESANNE 2. LAHENDUS JA SELETUS

A. Vastavused (7 punkti)

1) i ‘alati® g) hangsang
2) SR ‘hiina kiri‘ 0) hanmun
3) SOtct ‘iga pdev’ n) nalmada
4 & ‘jalg’ ) pal

5) 7tgt ‘kéekott’ k) kabang
6) =d ‘kaup* a)  mulgon
7) g ‘keedetud riis* h) pap

8) = ‘keha‘ i) mom

9) Ct ‘kohvik* f)  tabang
10) 4t ‘lambivari* b) kat

11) ‘leib* m) ppang
12) Al ‘peigmees* c) sillang
13) = ‘mesi* d)  kkul

14) 7tCt ‘minema‘ e) kada

15) = ‘téna‘ i) onil

B. Transkribeeri: (5 punkti)

1) ar ‘vanem* mat

2) INA ‘vale, pettus® sagi

3)) B “66¢ lodong
4) SICH ‘tegema’ hada
5) o ‘riisikook ttook

C. Seleta lahendust. (8 punkti)

Tegemist on hiélikkirjaga. Iga silp kirjutatakse eraldi “ruutu”, vokaali kujust ja tédhtede arvust olenevalt kas
tlevalt alla, paremalt vasakule voi paripaeva.

Monel margil on ladina kirjas mitu vastet, mis olenevad positsioonist sdnas:

o silbi alguses lihtsalt kohatditja, silbi 16pus ng

= sBna alguses ja 18pus t, keskel d

H sBnaalguses ja I6pus p, keskel b

=1 sbna alguses ja I6pus k, keskel g

A s, aga séna ldpus t

L n,agal-ieesl

(Tegelikult on reegleid rohkem, aga koik ei tule tilesande vahese materjali pdhjal vélja, nt £ & — nodong.



ULESANNE 3 (20 punkti, autor Aliis Aalmann)

Ingusi keel kuulub nahhi keelkonda. Keelt kdneleb u 500 000 inimest.
Kodige rohkem ingusse elab Venemaal Ingusi Vabariigis ehk Ingussias.
2011. aasta rahvaloenduse andmete jargi elas Eestis 19 ingussi.

A. Antud on araabia numbrid ja inguSikeelsed vasted suvalises jirjekorras.
Leia vastavused: kirjuta inguSikeelsete viljendite juurde vastav araabia number.

83 shi bwea=ji tq’ea cwaitt

22 go ezar=ji pxi bwea=ji qouztq’a jalxeitt
8 shouztq’a=ji vorh

3576 baarh

231 dieztq’a=ji qo

14 tq’ea shi

47 pxi ezar=ji jaalx bwea=ji dieztq’a iis
5689 diitt

B. Kirjuta araabia numbritega.
1. shi ezar=ji tq’ea cwa
2. shouztq’a pxiitt

3. qoitt

C. Kirjuta ingusi keeles.

736

D. Seleta lahendust.



ULESANNE 3. LAHENDUS JA SELETUS

A. Vastavused (4 punkti)

231 shi bwea=ji tq’ea cwaitt

3576 qo ezar=ji pxi bwea=ji qouztq’a jalxeitt
47 shouztq’a=ji vorh

8 baarh

83 dieztq’a=ji qo

22 tq’ea shi

5689 pxi ezar=ji jaalx bwea=ji dieztq’a iis
14 diitt

D. Seletus (6 punkti)
Ingusi keeles on kahekiimnendstisteem.

Siiski on sBnad kiimne astmete jaoks: ’sada’ on bwea ja ’tuhat’ on ezar. Fraasides ezar=ji ja bwea=ji
margib =ji sona ’ja’.

Teistkiimned moodustatakse ndonda, et iihelisele lisatakse sdna *kiimme’, naiteks

cwa ’iiks’ + itt *kiimme’ = cwaitt *iiksteist’.

(Seejuures toimuvad méningad haalikumuutused, nt pika tdishaaliku lihenemine (jaalx + itt = jalxeitt) jae
lisamine, kui arvsdna 16ppeb kaashaalikuga (jaalx + itt = jalxeitt).)

Arvud 20 kuni 39 moodustakse, 6eldes *20’ ja vajaliku Uhelise vGi teistkiimne, nditeks *21° ja >31’:
tq’ea cwa *20 [ja] 1’, tq ea cwaitt *20 [ja] 11°.

40, 60 ja 80 véljendatakse kaheklimne kordsetena:

shouztq’a *40’ (2*20)

qouztg’a 60’ (3*20)

dieztq’'a 80° (4*20)

(Seejuures lthike vokaal diftongistub, shi > shou-, qo > qou, ja 20’ ette lisandub z; *20” ise on kujul ¢¢ 'a)

41 kuni 59, 61 kuni 79 ja 81 kuni 99 on jéllegi vastav kaheklimne kordne ja seejarel vajalikud thelised voi
teistkimned.

B. Kirjuta araabia numbritega (7 punkti)
2021 shi ezar=ji tq’ea cwa

55 shouztq’a pxiitt

13 qoitt

C. Kirjuta ingusi keeles (3 punkti)

736 vorh bwea=ji tq’ea jalxeitt



ULESANNE 4 (20 punkti; autor Kiilli Prillop)

Eesti keeles ei olnud umbes 500 aastat tagasi veel sid-tunnuselist mitmuse osastavat. Selle asemel
kasutati taishaalikuga I6ppevaid vorme. Mitmetest sdnadest on tdishaalikuga 16ppevad vormid
voimalikud tdnapéevalgi, ent sageli ei ole see taishaalik sama mis vanas eesti keeles.

A. Leia vOimalikult lintsad ja tldised, aga siiski piisavad reeglid, mis madravad mitmuse osastava
I6pus oleva téishaaliku vanas eesti keeles.
B. Taida tabel 16puni.

Seletada on vaja ainult mitmuse osastava viimast taishadlikut, mitte ainsuse omastavat,
astmevaheldust vms.

Sdnades jogi, koht, kbrv ja sdba on 6 tekkinud suhteliselt hiljuti.
Varem oli nendes sdnades 0 asemel o.

Ainsuse Ainsuse Mitmuse osastav vanas eesti keeles*
nimetav omastav

hdim hdimu hdimu
kaar kaare kaari
kala kala kalu
konn konna konni
kord korra kordi
kdhn kdhna kdhnu
kasi kae kasi
kidlm kilma kilmi
luba loa lube
muna muna mune
pulm pulma pulmi
rank ranga ranki
suur suure suuri
soba soba sobe
séga séga sagi
talu talu talu
vaal vaala vaalu
hani hane

hurt hurda

hdlm hdlma

hada hada

jogi joe

kaal kaalu

kola kola

koht kdhu

kodla kdla

kdrv kdrva

pliha pliha

* Imelikuna tunduvad vormid ei ole triikivead.



ULESANNE 4. LAHENDUS JA SELETUS

A. Reeglid (9 punkti; reeglistikku on v@imalik ka teisiti struktureerida, oluline on kéikide erisuste
mainimine)
1. Kui ainsuse omastava I8pus on u, on ka mitmuse osastava 16pus u.
2. Kui ainsuse omastava I6pus on e, on mitmuse osastava 16pus i.
3. Kui ainsuse omastava I6pus on a
a. jaesimeses silbis on i vGi & (eesvokaal), siis on mitm. os. I6pus i,
b. jaesimeses silbis on o v6i u (imardatud tagavokaal)
i. jaesimene silp on luhike (ains. nimetavas on sGna thesilbiline / I6ppeb
konsonandiga), siis on mitm. os. I6pus e,
ii. jaesimene silp on pikk (ains. nimetavas on sdna kahesilbiline / 16ppeb vokaaliga),
siis on mitm. os. 16pus i,
c. Ulejaanud juhtudel (esimeses silbis a voi 0 (imardamata tagavokaal)) on mitmuse osastava
IGpus u.

B. Tabeli téaitmine (11 punkti).

Siin on erinevate reeglite jargi muutuvad sdnad téhistatud erinevate vérvidega ja lisatud veerud sona
struktuuri kirjeldamiseks, et lahendust oleks lihtsam jalgida. Tabeli tdiendamine sel moel polnud Ulesande
lahenduses ndutud.

Ainsuse Ainsuse Mitmuse Viimase I silbi I silbi Reegel
nimetav omastav osastav taishadliku | taishaalik | pikkus

vanas eesti muutus (Kui on

keeles oluline)
hGim hGimu héimu u>u 1
kaar kaare kaari e>ij 2
kala kala kalu a>u a 3c
konn konna konni a>i 0 _
kord korra kordi a>i 0
kéhn kbhna kéhnu a>u 0 3c
kési kae kéasi e>ij 2
kilm kiilma kilmi a>i 1] 3a
luba loa lube a>e u liihike | 3.b.i
muna muna mune a>e u liihike | 3.b.i
pulm pulma pulmi a>i u
rank ranga rénki a>i a 3a
suur suure suuri e>i 2
sdba sdba sGbe a>e 0 liihike | 3.b.i
séga séga ségi a>i a 3a
talu talu talu u>u 1
vaal vaala vaalu a>u a 3c
hani hane hani 2
hurt hurda hurti u | pikk | 3b.ii |
hélm hélma hélmu 0 3c
hada hada hadi a 3a
jOgi joe jogi 2
kaal kaalu kaalu 1
kola kola kole 0 lihike | 3.b.i
koht kohu kdhtu 1
kola kola kdlu 0 3c
kérv kérva kérvi 0 F
piha piha pahi U 3a




